

# 多地启动社工资格考试报名 社工为啥越来越火？

近期，全国多地启动了社会工作者职业水平考试报名工作。近年来，社会工作者职业水平考试报名人数不断增多，去年，全国超80万人报名参加这一考试。社会工作是个什么工作？社工考试为啥突然火了？

## 社工是个啥职业？

日前，民政部介绍，全国社会工作者职业资格考试报名人数呈逐年递增态势，目前全国共有73.7万人取得社会工作者职业资格证书。

社会工作者职业资格制度是社会工作专业人才培养队伍建设工作的一项核心制度，由民政部和人力资源社会保障部共同建立，分为助理社会工作者、社会工作师和高级社会工作师三个级别，采取全国统一考试和评审的方式开展评价。

民政部慈善事业促进和社会工作司副司长孟志强介绍说，自2019年以来，全国社会工作者职业资格考试报名人数以每年10余万人的数量逐年大幅递增，2021年报考总人数更是达到80余万人。

考生涵盖社区工作者、社会组织从业人员、企事业单位工作人员、高校社会工作专业应届毕业生等。

孟志强表示，社会工作者主要面向有需要的群众提供心理疏导、关系调适、能力提升、社会融入等服务，他们不仅来自民政工作领域，还大量分布在青少年事务、职工服务、禁毒戒毒、矫治帮教、卫生健康、教育辅导等领域。

## 2022年社工考试报名已经启动

按照民政部的介绍，随着近年来我国社会工作岗位的不断开发、社会工作服务机构和社会工作服务站点的不增加，社会工作职业化、专业化程度显著提升，对社会工作者的评价需求也相应提高。

按照人力资源和社会保障部统一安排，今年的社会工作者职业资格考试将于6月18日、19日举行，目前，各地考试报名工作已经陆续启动。

例如，河南省社会工作者职业水平考试4月27日开始报名，报名时间为4月27日至5月4日，资格核查分网上在线核查、网上上传证明材料和考后核查三种方式。

山东、广东、上海、黑龙江等地的报名时间为4月26日至5月5日。多地考试报名严格执行属地化管理，报考人员须选择考试时工作或居住所在地市进行报名。

“社工职业资格考试以注重社会工作从业人员应用相关知识，有效解决实际问题能力为出发点。”华图教育研究院专家欧海对中新网表述。

欧海表示，随着社会工作职业化、专业化步伐的加快，社会工作者的职业身份和专业作用进一步明确。

## 社工为何越来越火？

近几年，全国范围内社会工作者招录人数明显成上升趋势，社会工作者职业资格考试报名人数也不断增多。

欧海表示，国家高度重视基层社

会治理和服务，社工专业人才的社会需求就会随之增加，报考人数就会不断增多。

除此之外，各地通过各种奖励措施鼓励社会工作者考取职业水平证书，以此来提升社区治理的专业化水平。例如，在江苏无锡滨湖区，助理社会工作师每月补贴500元，社会工作师每月补贴800元，高级社会工作师每月补贴1000元。

北京大学社会学系教授王思斌表示，近年来，部分地区对社会工作者提出考取证书的硬性要求，同时，提供补贴等奖励政策激励社区工作者参与基层社会治理，使得报考人数不断增多。

“这一方面推动了社会工作的职业化和专业化，另一方面也是社会工作专业和在基层工作的人员获得职业认同的一种方式。”王思斌表示，社工的工作范围较宽、面对的问题繁多复杂，而目前部分基层工作者的职业要求不明显、对岗位能力的需求缺乏细致的规范，部分基层工作者的专业理念和知识不足、不扎实，需要经过专业的训练。

“持证上岗”对社工的专业资质提供保障，掌握专业知识和方法，有助于他们获得群众的认可，在具体的社会工作中深入解决群众的实际问题。

在王思斌看来，要进一步畅通社会工作参与社会治理的途径，提升社会工作群体的能力，才能实现社会工作的职业化、专业化、本土化和社会化，发挥社会工作在参与基层社会治理中的重要作用。（据中国新闻网）

## 岳阳市南湖新区

### 召开2022年全区民政（残联）工作会议

本报讯（通讯员 罗玲 陈嘉）近日，岳阳市南湖新区召开全区民政（残联）工作会议暨民政领域消防安全宣传教育培训会议。区党工委委员、管委会副主任方克君出席并讲话，区民政局全体工作人员，各街道办事处、管理处分管负责人等参加。

会议对2021年全区民政工作先进单位和先进个人进行表彰，并就全区民政领域消防安全开展教育培训。阁子市社区负责人就社区（村）集体经济作典型发言。

2021年，南湖新区民政部门紧贴实际，担当作为，在兜底保障、养老服务、儿童福利、基层治理、福彩销售等工作上取得较好成绩，为全区经济社会发展作出应有贡献。区民政局荣获全区综合绩效考核、信访、安全生产工作先进单位；荣获全区基层党建先进单位、建党100周年先进基层党组织。

方克君表示，要坚持以人民为中心，坚持稳字当头、稳中求进，扎实做好“六稳”“六保”工作，更好履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务职责。他强调，要兜底保障困难群众生活，大力发展基本社会养老服务，着力提高城乡社区治理效能，加强儿童福利和未成年人保护，严格规范行政区划地名管理，大力推进专项社会事务改革，聚焦共同富裕发展慈善事业，积极推进残疾人事业发展，提高效能推动民政事业高质量发展。

方克君要求，要毫不动摇加强政治建设，始终保持政治清醒；要毫不动摇加强党建引领，始终保持系统清朗；要毫不动摇加强能力建设，始终保持政务清明；要毫不动摇全面从严治政，始终保持队伍清正，提升状态推进民政事业高质量发展，为建设新南湖贡献民政力量。

## 遗失声明

湖南丰泰鑫盛机械科技有限责任公司遗失公司公章（编号4303010210642）、财务章、法人私章各一枚，以及开户许可证（开户银行：中国建设银行股份有限公司湘乡支行，编号：5510-01164318）。声明作废。

2022年5月7日

## 图片新闻

### 农村互助幸福屋让“空巢”老人不“空心”

近年来，湖南省常德市鼎城区创新敬老爱老模式，大力实施乡村互助养老服务。自2018年起，利用各村、社区现有的旧村部和闲置学校，改造成农村互助幸福屋，娱乐室、阅览室、棋牌室、休息室、医务室和室外活动中心一应俱全，将当地的空巢老人聚集在一起，每天只需缴纳1至5元的生活费用，或提供自家新鲜农产品，超出部分则由政府资助、民政部门拨款和志愿者捐赠。目前，鼎城区已建成互助幸福屋284处，全区村（社区）覆盖率95%以上。

新华社记者 陈思汗 / 摄

